

让新闻更富思想力

杨治宏(宁夏广播电视台融媒体新闻中心副主任)

一位著名摄影家曾说过,“如果我的图片没有打动你,那是因为我离现场不够近”。从事电视新闻工作24年来,这句话始终在我脑海中回荡,激励着我不畏艰苦,奔波在新闻采访一线,用脚步践行职业使命,拍摄了大量沾泥土、滴露珠、冒热气的新闻场景。

我在固原记者站驻站8年。6年前,我跟随东北林业大学六盘山野生动物资源调查科研组,40多次深入六盘山腹地,在零下20多度的极寒天气里蹲守,拍摄到了大量野生动物的素材,有华北豹、毛冠鹿、麝羚,甚至还有之前从未见过的马鹿。由此而诞生的消息《六盘山与秦岭之间形成动物迁徙通道 秦岭53种珍稀动物来六盘山安家落户》,2022年获得第32届中国新闻奖一等奖。

眼力是新闻的发现力、辨别力和判断力。在固原驻站期间,我与广东电视台记者合作,拍摄了反映脱贫攻坚的人文纪录片《黄土地上的人们》。策划这个选题的时候,许多人认为这个题材已经被“咀嚼”得索然寡味,缺乏亮点和价值。但我认为,只要我们真实地记录,一定会挖掘到老百姓的真、善、美,从他们奋斗的故事中展现黄土地的生命力。

在两年的跟踪拍摄中,我们记录到了这样一个细节:4名农村的小女孩,用积攒的11元钱,在村口小商店买了一块面包,涂抹上果酱,作为祝福母亲的生日蛋糕。这是我见过的最有温度、最有情感的生日蛋糕。

在两年的跟踪拍摄中,我们记录了4个家庭克服干旱、艰苦的自然条件,一年



杨治宏在工作中。



2017年,江红深入扶贫车间采访。

执着于新闻、新路、新境界

江红(石嘴山市新闻传媒中心总编辑助理、高级编辑)

岁月不居,时节如流,蓦然回首间,我们已经度过了24个记者节。当这个数字一年年在增加,“记者”二字的分量在我心中也愈积愈重。

1998年大学毕业后,我被分配到石嘴山日报社工作。那时的我,对新闻工作茫然不知所措。

时至今日,我仍然清晰地记得新闻采编工作中的每个“第一次”:第一次画版,稿件铺了一大桌,不知道该如何下手;第一次采访会议,现场记了一大堆,回来却不知道该写啥;第一次采访人物,不知道该如何提问,现场一度寂静……每每回忆起“第一次”的那些尴尬,总能真切地感受到当时自己对新闻工作的陌生、稚嫩和惶恐。

让我记忆更深刻的,是那些帮我化解一个个“第一次”困境的报社前辈们:他们亲自上手,把我铺了一桌子的稿子一条一条画到报纸版样纸的小方格里;他们拿起笔,一字一句在方格稿纸的空白处修改补充,让稿件有了形;他们带我下基层,教我如何采访提问……在他们的“传帮带”下,我成功地走出了一个个“第一次”。

此后,我更是看到,无论严寒酷暑,无论阴晴雪雨,无论放假与否,他们时刻在路上、在现场、在一线,用生动的笔触、鲜活的镜头,记录着社会变迁,讴歌着群众创造,反映着时代风貌,回应着社会关切。他们优秀的作品、淳朴的文风、过硬的作风,坚守使命责任的精神,带给我深深的感动,也激励着我一路前行。

“做一名好记者,最重要的是什么?是悟性,是业精于勤的执着。只有勤于钻研、勤于思考、勤于总结,才能不断进步。”谨记前辈的经验,20多年来,我一直在新闻的海洋里细心而执着地“悟”着新闻工作者的担当之道、新闻报道的创新之道、媒体融合的发展之道……

新闻事业是一程接着一程向前推进的。这些年来,我一方面在传承“老记者”的优良传统、精神品格,坚持深入基层一线,采写“有思想、有温度、有品质”的新闻。另一方面,也经常驻足思考、回望初心。

对记者而言,初心意味着对职责使命的坚守,也意味着与时代同频共振的自觉。2017年,我担任专职编委后,领导让我发挥专业技术人才优势,做好“传帮带”工作。在“实践出真知”的思想主导下,我创新开拓“传帮带”新平台,即发挥自己擅长策划大型系列报道的特长,每年根据市委、政府的中心工作,策划系列主题报道、创办专栏,以江红工作室为平台,跨部门抽调人员特别是年轻采编人员组建报道团队。带着大家干,干给大家看,在新闻采访实践中提高采编人员的业务能力。

作为新时代新征程的亲历者、记录者、参与者,我们要坚持正确新闻志向,提高业务水平,勇于改革创新,永远保持奔跑奋斗的姿态,迎接不断发展不断迭代的新闻事业的挑战。



用坚守诠释责任担当

马茂荣(固原市新闻传媒中心新媒体中心主任)

去年,我和同事创作的新闻栏目《早安固原》获得2022年度宁夏好新闻奖一等奖,这份荣誉让我们感到无比喜悦和自豪。

我想和大家分享《早安固原》栏目创办以来的3点深切感受。

第一就是执着。这里有3个数字:2047天、6点、30条。

2047天,是固原日报微信公众号《早安固原》栏目从2018年4月1日开办后,截至2023年11月7日刊发的天数。

6点,是《早安固原》栏目每天早上准时推送的时间。

30条,是《早安固原》栏目每天平均发稿的条数。

5年多来,我们每天雷打不动准时为用户呈上新闻早餐,正是有了这份执着,从最开始200多的阅读量,到最高阅读量超过10万+,数字增长的背后是每一位读者对我们的信任。

第二就是坚守。《早安固原》的编辑团队平均年龄超过40岁,成员大多是孩子还在上小学的女同志,白天他们值守平台、搜寻稿源,夜间开始编辑,这样的工作状态是常态。

栏目之所以能坚持到今天,是经过一次次改版创新,从一声早安心语向受众送上问候,从镶嵌视频和图片消除视觉疲劳,从增设语音播报方便老年人阅读,我们从细微处贴近受众,与用户拉近距离,努力形成“你中有我,我中有你”的良好互动。从后台网友一句句暖心的留言和鼓励中,让我们更加坚定了对新闻工作的信仰,让我们明白了每一次的努力、每一次的尝试、每一次的坚持,都是有意义的。

第三就是责任。令人难忘的一段特殊时期,是我和同事们吃住在单位,通宵达旦赶制各种新闻产品,灯火通明中渗透着大家的辛劳和奉献,为的是把各种信息及时送到千家万户。

我们坚信:只要是信息传播,内容永远是王道。

我们深知:只要把笔和镜头对准群众的关心关切,对准群众的所言所行,对准群众的所想所盼,就能收获群众的理解、包容和支持。

这也启示我们,新闻宣传工作必须始终站稳人民立场,只有走进百姓心里,百姓才会把我们看在眼里。

新闻与时代同行,媒体与责任同在。我们将不忘初心、常怀新闻理想,接续奋斗、坚持不懈往前走,以主动作为换来有所作为,创作更多精品力作,讲好更多有温度的新时代故事!